

# “哪怕生命只剩微光,我们也会全力以赴”

——记市人民医院重症医学科护士长谭琳

全媒体记者 杨小露



谭琳（右一）在指导护士做好重症病人的监测护理工作。全媒体记者杨小露摄

每天早晨7时40分,在市人民医院重症医学科忙碌的ICU病房里,作为科室护理团队的“大管家”,护士长谭琳穿梭于病床之间,详细了解每位患者的病情变化,耐心倾听患者的诉求,及时完善护理方案,配合医生的治疗决策……45张病床,每一个床位她都熟稔于心;每个数字的背后,都是她记挂在心头的生命。

“重症患者病情瞬息万变,我们这里几乎每天都在与死神‘抢人’,哪怕生命只剩微光,我们也会全力以赴。”这不仅是谭琳的信念,更是她对重症医学科护理团队的期许。

2022年7月,谭琳正式担任市人民医院重症医学科护士长,彼时新冠疫情汹汹,病患数量急剧攀升。面对设备短缺、人员调配紧张、家属探视受限等难

题,谭琳多方协调,确保呼吸机等设备物资到位、优化床位分配、保障科室正常运转,同时安抚无法探视的家属……即使自己身心疲惫,她仍时刻关注护理团队状态,用一句句鼓舞人心的话语给予关心与安慰。“那段日子,尽管医护人员都疲惫不堪,但我们从未想过放弃。”谭琳说。

在经历疫情的磨砺后,谭琳迅速成长为一名成熟的管理者。2023年,在市人民医院三甲复审期间,谭琳带领团队梳理流程、完善规范,向评审专家详细展示科室工作成效、从容应对专家提问,助力医院顺利通过复审。

“一个人的力量是有限的,但团队的力量无穷。”谭琳深知团队协作的重要性。她积极推动护理亚专科建设,根据科室及护理学科需求,选派人员进修相

关专业,归来后担任亚专科组长。目前,科室已设立重症康复、重症B超、体外膜肺(EMCO)、血液净化及重症营养等8个专科小组。同时,通过制定专科标准,开展医护团队跨专科交叉培训,实现知识同质化,提升护理质量与服务水平。此外,在临床工作中,她还助力医护一体化模式的建设,在医护联合查房时,医生、护士、临床药师、营养师等共同评估患者,制定医疗与护理目标,并建立实时沟通群组,护士随时反馈病情变化,进行远程指导与决策,给患者更优的护理方案。“只有团队每一个人都做好,关注每一个环节,病人的整体抢救护理才能得到最大的保障。”谭琳说道。

自2006年8月参加工作以来,谭琳先后在神经内科、感染科、骨科、重症医学科等多个科室从事临床护理工作,始终坚守临床一线。跨越多个专科的护理经历赋予了她适应不同临床场景的能力及综合护理思维。她带领团队获评单位“优质护理服务先进病房”;组织并指导护士积极参加院内外各种相关比赛,获各等级奖项59项。个人先后荣获先进工作者、年度优秀护士长等多项表彰。“对我而言,最大的荣誉是患者的一句‘谢谢’,是监护仪上逐渐平稳的波形,是生命之门的又一次悄然开启。”谭琳说。

在翘首以盼。金田镇4岁的贵贵(化名)长得白白净净,但嘴角流着口水,四肢蜷缩着,无法正常伸展。胡智权仔细地为贵贵进行检查,初步判断贵贵是因出生时黄疸未及时治疗,导致神经系统损伤和肌张力异常,需要到医院做进一步详细检查。

胡智权耐心地向贵贵的家人介绍国家医保政策、残联帮扶措施以及残疾儿童低保申请流程,她握着贵贵奶奶的手,安慰她:“别担心,有政策的支持,咱们一起努力,贵贵的病症一定会有所改善。”

在另一个村,9岁的康康(化名)早已在此等候。胡智权走到康康身边,坐在椅子上与他交流:“你几岁?叫什么名字呀?”“我9岁,叫康康。”通过耐心的互动,胡智权初步诊断出康康的病症,他对康康的母亲说:“我们需要带他回医院做更全面的评估,尽早干预治疗,孩子是有很大希望改善的。”

一天奔波下来,已是19时多,杨振新和胡智权共筛查了10个患儿。“这次筛查,是我市各级残联联合贵港东晖医院共同开展的行动。我们希望更多家庭能够借助政策的力量,为孩子进行系统康复治疗,帮助这些孩子减轻症状,早日回归正常生活。”杨振新说,每一次筛查,每一次与患儿家庭的交流,都让她更加坚定自己的使命。

阿姨带到市中医医院就诊。黄阿姨起初对中医药持怀疑态度,拒绝配合治疗,不管家属如何劝说都不听。见此情景,甘晓宁温声细语地劝说黄阿姨,和她说明中医药疗法主要采用外治法,使用安全,让她试一次,若一次见效就不再劝她了。在甘晓宁循循善诱之下,黄阿姨终于同意接受治疗。甘晓宁用刮痧板在黄阿姨膝下三寸处轻轻游走,特制的铜制刮痧器沿着足阳明胃经的走向缓缓推进。次日,黄阿姨紧紧地拉着甘晓宁的手,对她表示感谢,说自己昨晚睡眠质量得到极大改善,睡得特别香。黄阿姨出院时,为甘晓宁送上了锦旗和手写感谢信,令甘晓宁十分动容。“得到患者的认可,我觉得一切都是值得的。”甘晓宁说。

在甘晓宁的带领下,市中医医院脾胃肝病科的护理质量和服务水平得到很大提高。2023年,甘晓宁带领护理团队主持开展“壮医药物竹罐护理干预脾胃气滞型胃脘痛的临床疗效观察”课题研究。他们根据临床经验,收集整理典型案例,旨在解决临床护理问题,促进护理专业发展。2024年,甘晓宁所在科室获自治区中医药管理局评为中医特色护理示范病房。

60多岁的黄阿姨,曾饱受胃病疼痛的折磨,重度失眠、整夜无法入睡成了常态,以致整个人没有精神,心情郁闷焦虑。黄阿姨的家属带着她四处求医,效果甚微。最后家属抱着试一试的心态,把黄

## 《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》摘要

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”,不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、民族地区各项工作的主线,形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,指引党的民族工作取得新的历史性成就。习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是党的民族工作理论和实践的智慧结晶,是马克思主义民族理论中国化时代化的最新成果,是新时代党的民族工作的根本遵循和行动指南。

习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想内涵丰富、论述深刻,就其主要方面来讲,可以提炼概括为“十二个必须”,即:

必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位。

必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务。

必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线。

必须坚持正确的中华民族历史观。

必须坚持各民族一律平等。

必须高举中华民族大团结旗帜。

必须坚持和完善民族区域自治制度。

必须构筑中华民族共有精神家园。

必须促进各民族广泛交往交流交融。

必须坚持依法治理民族事务。

必须坚决维护国家主权、安全、发展利益。

必须坚持党对民族工作的领导。

(来源:《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》)

## 铸牢中华民族共同体意识 创建全国民族团结进步示范市

## 港南消防救援大队开展水域救援演练

本报讯(全媒体记者樊奥星 通讯员苏宇)5月7日,港南区消防救援大队在新五八码头水域开展水域救援实战演练。

此次演练立足我市汛期灾害特点,模拟极端天气引发的水域险情,该大队调集港南区八塘街道消防救援站、江南街道消防救援站共20余人、各类舟艇3艘、车辆装备50余件套。演练共设置了翻船自救、离心救援技术、水上快速救援、舟艇穿越障碍驾驶、活饵救援、无动力划艇救援等12项水域救援项目,重点检验救援队伍的作战编组、协同作战及技术应用能力。

在演练中,该大队采取逐一检查逐一测试的方式,对消防舟艇、个人防护、通信保障、救援装备配备进行了检查和测试,并从力量调派、组织指挥、救援行动、作业安全等环节进行规范。演练全程组织指挥严密细致、救援方法丰富多样、装备运用科学合理、科目设置实战实用。参演队伍反应迅速、分工明确、密切配合,将安全管控和紧急避险贯穿始终,圆满完成了各项演练任务。

## 我市公开销毁非法烟草专卖品

本报讯(全媒体记者易舟琴)5月9日,市烟草专卖局、市公安局、市市场监管局在贵港理昂生物质发电有限公司联合开展非法烟草专卖品无害化集中公开销毁活动。

活动现场,执法人员对查获的非法烟草专卖品进行了仔细清点和登记,随后采用无害化焚烧的方式进行销毁。此次销毁的非法烟草专卖品包括假冒伪劣卷烟、走私烟以及非法生产的烟丝等,这些烟草制品不仅质量低劣,严重危害消费者身体健康,还逃避了国家税收,扰乱了正常的市场秩序。

“这是我们联合相关部门开展清理烟草市场专项行动中查获的假烟、散支烟、烟叶烟丝等,此次共销毁非法卷烟4万余条,货值约1000万元,有力地震慑了涉烟违法犯罪分子。”市城区烟草专卖局专卖管理监督办公室主任陈晓生说,为实现绿色环保目标,此次销毁活动采取无害化焚烧的方式,通过将非法烟草专卖品粉碎后和其他环保材料等混合焚烧,经焚烧后产生热能用于发电,预计可转化发电量1万度,实现低碳节能、变废为宝的绿色循环利用。今后,市烟草专卖局将继续加大打假打私力度,切实维护国家利益和消费者利益。

近年来,我市持续保持卷烟打假打私高压态势,不断加强部门协作,建立健全联合执法机制,常态化开展市场清理整顿专项行动。通过加强情报收集、线索研判和执法检查,严厉打击各类涉烟违法犯罪行为,取得了显著成效。



近日,市妇幼保健院在港北区西江街道西江社区开展2025年全国肿瘤防治宣传周义诊活动。活动现场,医护人员免费为居民提供健康咨询、测量血压及血糖等,同时普及肿瘤知识及医学常识等。

全媒体记者樊奥星摄

## 传承中医特色护理 让爱一路同行

——记市中医医院脾胃病肝病科护士长甘晓宁

全媒体记者 欧钰宇



甘晓宁(左一)带领护士一起查房。  
全媒体记者欧钰宇摄

护士相关知识:“红为血之色,明润光泽为胃气之华,淡红舌说明心血充足、胃气旺盛。”甘晓宁带头查房,既保证了护理安全,还可传授护士望闻问切、辨证施治的本领。

“现代中医护理工作已不再局限于被动执行医嘱,更强调护士运用中医整体观念和辨证论治的原则,为患者提供个性化的护理方案和康复指导。”甘晓宁表示,一名优秀的护理工作者,不仅要具备娴熟的操作技法,更要精通中医基础理论,熟练掌握望闻问切、八纲辨证的方法,并结合西医诊疗技术,对患者的病情进行综合分析,制定个性化的中西医结合护理方案。即使医生不在场时,也能根据患者的病情变化,迅速做出判断,及时调整护理措施,为病患提供全方位、多层次的医疗照护。

甘晓宁原就读于右江民族医学院护理学专业。在校时,她选修了中医学相关课程。有一次,甘晓宁扭伤了脚,恰巧上课的老师携带了专治跌打损伤消肿止痛的药

酒。药酒涂抹下去后,甘晓宁脚踝的疼痛得到大大缓解。“当时的效果可以说是立竿见影,打破了我对中药见效慢的误解。”甘晓宁说。

2008年,甘晓宁毕业后,成为市中医院肿瘤科的一名护士。工作之余,甘晓宁不忘提升自我,曾到广东省中医院、广西中医药大学第一附属医院进修,为后期的工作奠定更坚实的基础。在市中医院肿瘤科工作9年后,甘晓宁通过医院内部竞聘上岗,转到市中医院脾胃病肝病科,成为具备管理能力的护士长。

在工作中,甘晓宁发现许多病患对中医药存在误解,认为中医药只能养生,不能治病。每当遇到这样的情况,甘晓宁总是不厌其烦地宽慰患者,用中医疗效换取患者的信任。

60多岁的黄阿姨,曾饱受胃病疼痛的折磨,重度失眠、整夜无法入睡成了常态,以致整个人没有精神,心情郁闷焦虑。黄阿姨的家属带着她四处求医,效果甚微。最后家属抱着试一试的心态,把黄

## 以专业守护生命 用温情点亮希望

易舟琴

主持人语:医护人员是生命健康的守护者,更是健康中国的推动者。他们是护士,也是“战士”。护佑人民健康的护士,同样需要社会的关爱。让我们对护士这个职业,给予更多尊重、关心、理解和支持。

5月12日是国际护士节。护士,这群身着白衣的天使,始终坚守在医疗服务的最前沿,用专业与温情构筑起守护生命的坚实防线。他们的付出与奉献,不仅是医疗体系运转的重要支撑,更在无数患者心中播撒下希望的种子。

在医疗体系中,护士是与患者接触最频繁、最密切的群体。从重症监护室的生死时速,到社区病房的细致关怀;从新生儿呱呱坠地时的第一声啼哭,到临终患者最后的生命时光,护士的身影无处不在。他们是医生的得力助手,精准执行医嘱、严密监测病情;他们是患者的贴心伙伴,耐心倾听诉求、悉心照料起居。面对高强

度的工作压力,他们始终保持着严谨的态度和饱满的热情,用专业技能应对复杂病情,用人文关怀温暖患者心灵。

在医疗技术飞速发展的今天,护士的角色也在不断拓展和深化。越来越多的护士积极参与到新技术、新业务的开展中,他们通过持续学习和实践,提升专业能力,为患者提供更优质、高效的护理服务。同时,在护理管理和团队协作方面,许多护士充分发挥自身优势,推动亚专科护理发展,促进护理一体化,有效提升了医疗服务的整体质量。

在贵港东晖医院,护士长杨振新则用爱与关怀,为特殊患儿架起了通往健康的桥梁。往返乡村接送患儿就医,为孤独



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持:徐强

症、智力低下、脑瘫后遗症等特殊儿童点亮希望,这背后是无数个日夜的奔波与坚守。在她身上,我们看到了护理工作者的大爱无疆。这种爱不仅温暖了患儿及其家庭,也为整个社会传递了正能量。正是因为有很多像谭琳、杨振新这样的优秀护士,她们以坚韧不拔的毅力和无私奉献的精神,坚守在护理岗位上,才让护理事业的发展注入了新的活力。

在技术攻坚的赛道上,贵港市人民医院护士长谭琳积极配合医师开展新技术、新业务,无创颅内压监测、可视系统下鼻肠管置